
Ostražitý a milujúci pohyb
Láska k pohybu je u relatívne vysokono-

hých a normálne proporčných trpasličích
psíkoch veľká. Radi chodia na prechádzky a
môžu sa zúčastňovať aj na celodenných tur-
istických peších túrach. Stredne veľký papil-
lon prebehne na túrach bez námahy tú istú
trasu ako človek. Ani jeden z mojich papil-
lonov nemal nikdy doráňané nôžky po celo-
dennej túre na kamenistých horských sva-
hoch alebo na slnkom poloroztopenom
ľadovci. Iba celkom malí zástupcovia pleme-
na sú po 2-3 hodinách unavení a staršie jed-
ince, nad 8-9 rokov, už tiež nechcú zdolávať
takéto dlhé trasy. Skoro všetky papillony sú
prirodzene ostražité a hlásia okamžite, ak
vstúpi do domu alebo do záhrady cudzia
osoba. Ak je toto oznamovanie neželané,
stačí, ak mladého psa pri prvom pokuse o
príliš hlasné oznámenie návštevy pokarháte.
Pochopí, že štekanie v byte nie je dovolené.
Ak je vychovaný k tichosti, je tichým
domácim spoločníkom, ktorý neruší.

Človek musí „uplatniť nárok
na vodcovstvo“

Ani takýto na človeka naviazaný a prispô-
sobivý pes nebude „sám od seba“ dobre
vychovaným členom domácnosti. Potrebuje
láskyplnú, ale dôslednú výchovu. Ak papil-
lona alebo phaléna vôbec neobmedzujeme,
tak sú dostatočne múdri na to, aby zobrali
žezlo do svojich rúk, a aby diktovali, čo im je
príjemné, a čo nie. Antiautoritatívna výchova
neprospieva ani takýmto malým psíkom, pre-
tože aj oni musia poslúchať, a potrebujú
pevne stanovené hranice. Každá žena, ktorá
vychovala deti, bude vedieť rovnakým spô-
sobom vychovať aj motýlika. Musím priznať,
že niekedy to nie je až také ľahké, pozerať na
takéhoto trpaslíčka tak, akoby to bol sku-
točný pes, a vychovávať ho rovnako autori-
tatívne. Je ale veľmi potrebné, aby aj ten naj-
menší psík pochopil, že človek je v každo-
dennom živote nielen jeho najväčší priateľ,
ale aj „šéf“. Dobrá výchova v detstve je zák-
ladom pre príjemné spolužitie!

Hravý ako mačka
K povahe plemena patrí aj jeho hravosť.

Pokiaľ je papillon veľmi mladý, neustále sa
hrá a vábi aj svoju rodinu k hrám. Ak
začneme tento rituál akceptovať, bude sa
takto správať až do veku najmenej 10 rokov
a viac. Ak si ho nebudete všímať, stratí sa
jeho hravosť a pri psíkovi, ktorý je v domác-
nosti sám, sa hravosť vo veku 4-5 rokov
úplne vytratí, čo je ale škoda. S veselým
papillonom by ste sa mali hrať, pretože je
ako dieťa, ktoré hrou napĺňa svoju potrebu
pohybu a zamestnania. Takto ostáva do
vysokého veku živý a aktívny.

Citlivý a hlboko viazaný na človeka
Inou stránkou typickej povahovej črty papil-

lona je jeho veľká citlivosť. Toto sčasti súvisí
s jeho neustálym a intenzívnym pozorovaním
milovaného človeka, pretože motýliky nes-
pustia svojich ľudských priateľov nikdy z očí.
Na druhej strane majú dospelí papilloni
schopnosť intuitívne vycítiť náladu svojho
človeka. Ako spoločensky vo svorke žijúci
psovití musia neustále pozorovať a rozumieť
svojim druhom, ale pri motýlich psíkoch,
ktorí žijú už od nepamäti s človekom, dosiah-
la táto schopnosť niekedy také rozmery, až
sú nepríjemné (pokiaľ človek verí na „čítanie
myšlienok“). Papillon, ktorý s nami žije 2-3
roky v hlbokom zväzku, vie vlastne vždy, akú
náladu má ktorý člen ;rodiny: utešujúco
prichádza k tomu, ktorý je smutný svoju
hračku ;prináša tomu, kto je aktívny a
nepokojný naznačuje, že by chcel ísť na
prechádzku tomu, kto ešte len uvažuje o
tom, že by snáď išiel von! Senzitivita je typic-
ká pre plemeno a robí z papillona a phaléna
ideálneho spoločníka pre citlivých ľudí.

PORTRÉT PLEMENA
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Sporné charakterové črty
Popri mnohých pozitívnych vlastnostiach

sa vyskytujú aj také, ktoré môžu byť neže-
lané. Nedá sa zamlčať, že tak, ako títo psíci
dokážu milovať a byť prítulní, dokážu aj
veľmi žiarliť. Ak sú odsunutí, alebo odmie-
taní, napr. ak sa v rodine narodí bábätko,
môžu zosmutnieť alebo reagovať otvorene
žiarlivo. Napriek tomu akceptujú šteniatko
alebo mačiatko, ktoré je prijaté do rodiny
ako svoje mláďa. Ku konfliktom môže nie-
kedy dôjsť, ak je do rodiny prijaté dospelé
zviera. Niekedy sa môže stať, že vonku v prí-
rode sa v papillonovi zobudí stará lovecká
vášen, a začne naháňať sliepky, vtáky alebo
mačky. Toto sa môže prenášať po väčších a
šikovnejších papillonoch, ktorí boli v minu-
lom storočí v Belgicku používaní na lov krá-
likov. Môžem to potvrdiť z vlastnej skúsenos-
ti. Moji papilloni sa za posledných 10 rokov
vytrénovali v mojej „králičej ohrádke“ na
šikovných lovcov králikov. Sú natoľko mrštní,
že dokážu v priebehu niekoľko sekúnd zah-
nať králika „do kúta“. Hlasné štekanie ma
upozorní, že boli úspešní, a ja musím s
vetrom opreteky utekať do záhrady, pretože
„mnoho psíkov znamená králikovu smrť“ aj
napriek tomu, že sú to takí maličkí psi. Jedna
známa chovateľka tvrdí:„ Moji psi chytia bez
problémov drozda a vrabca, preskočia 80
cm plot, napriek tomu, že sú aj v deviatom
týždni kotnosti. Dokonca aj vyhrabávajú
myšky.“

Motýliky trpia pri rodinných problémoch
Pre plemeno typickú citlivosť na nálady a

pocity v milovanej rodine môžeme považo-
vať za pozitívnu, ale aj za negatívnu vlast-
nosť. Papilloni reagujú na medziľudské kon-
flikty. Sú duševne citliví a trpia pri rodinných
problémoch, alebo v ťažkých manželstvách,
cítia medziľudské disharmónie aj bez otvo-
rených hádok. Motýliky sa preto hodia k citli-
vým ľuďom, ktorí vedia oceniť láskyplného,
citlivého psa, ale pritom berú ohľad aj na
jeho duševný život.

S láskavým dovolením autorky pani Eriky
Bolt z originálu Schmetterlingshundchen
preložila Gabriela Majdová

ŠPECIFICKÉ ZVLÁŠTNOSTI
PAPILLONA

Papillon nemá psí pach, čo je jeho obrovské
plus za predpokladu, že má byť chovaný iba v
byte. Má zvláštnu štruktúru srsti, vďaka ktorej
sa v nej nedrží špina, a má ju akoby samočis-
tiacu. Netreba ho často kúpať, a pritom je stále
čistý a krásne biely. Mám na mysli kúpanie so
šampónom, nie očistné sprchovanie bez šam-
pónu po príchode domov z vychádzky, keď je
vonku blato a mokro. Jeho srsť je bez pod-
sady, preto nemôže byť celoročne držaný
vonku ako iné plemená, a šteniatka by sa mali
odchovávať na elektrickej poduške do približ-
ne troch týždňov veku, záleží na ročnom
období a, samozrejme, aj na teplote v byte.
Treba myslieť aj na to, že čím vyššie, tým tep-
lejší vzduch, a že váš psík sa pohybuje na
zemi, kde je teplota najnižšia, a práve na zemi
býva umiestnený aj košík, alebo debnička so
šteniatkami a ich matkou. O čo ťažšie je Papil-

lona odchovať, o to ľahšie je to v jeho ďalšom
živote, lebo Papillon nepatrí medzi chúlostivé
plemená, a pokiaľ je v pohybe a nie je mokrý,
znesie aj chladné počasie úplne normálne a v
čerstvo napadnutom snehu sa priam vyžíva.
Chýbajúca podsada robí z Papillona vhodného
psa aj pre ľahšieho alergika. Čo sa týka farby a
kresby, dvoch rovnakých Papillonov by ste
veľmi ťažko hľadali a každý Papillon je svojím
spôsobom originál.

STAROSTLIVOSŤ O SRSŤ
Ako sme si už povedali, srsť Papillona je bez

podsady a má zvláštnu štruktúru, ktorá spočí-
va v nešpinení, alebo, ak chcete, v samočis-
tení. Papillon nepotrebuje žiadnu strihovú
úpravu a nemusí sa ani trimovať. Jediné, čo
treba s krásnou srsťou Papillona robiť, je
česanie a kúpanie.

Česanie
Česanie vám určite nezaberie veľa času,

lebo celkom postačí, keď budete svojho Papil-
lona česať jeden až dvakrát za týždeň. Iba v
období pĺznutia, čo je spravidla dvakrát za rok,
prečešte aj častejšie, neuškodí aj každý deň.
Urýchli sa tým jej výmena, a vy budete mať
menej upratovania. Česaním sa zároveň aj
masíruje a prekrvuje pokožka psíka, takže kto
chce, môže česať psíka každý deň, aj keď
nepĺzne, určite mu to neublíži, práve naopak.
Hodvábna srsť bez podsady nevyžaduje
mnoho opatery, prečesanie hrebeňom alebo
kefou zaberie asi tri minúty denne.

PAPILLON AKO SPOLOČENSKÝ PES
Papillon je typický spoločenský pes a ťažko

by sme medzi všetkými plemenami našli lep-
šieho spoločníka. Ako sme si už povedali v
kapitole o povahe, Papillon je stále veselý,
hravý, dobre naladený, vždy ochotný robiť s
nami vylomeninky, a tieto povahové vlastnosti u
neho pretrvávajú až do staroby. Nie je však
otravný, a keď sa mu nemôžete venovať pre
nejaké iné povinnosti, uspokojí sa aj s tým, že
môže niekde obďaleč ležať a pozorovať vás,
alebo si vám ľahnúť k nohám, prípadne do
lona, a trpezlivo čakať, kým sa mu budete
môcť venovať. Neustále vie nevtieravo dávať
najavo svoju lásku a náklonnosť. Jediným
zmyslom života Papillona je jeho človek, ktoré-
mu dokáže s láskou hľadieť do očí aby z nich
vyčítal jeho prianie. Papillon je inteligentný,
láskyplný a veľmi príjemný a prítulný spoločník,
ktorý neustále vie, ako sa jeho človek cíti.
Papillon má veľa energie, ktorú keď si vybije
niekde vonku alebo aj doma, slastne sa uvele-
bí tesne pri vás alebo na vás a spokojne oddy-
chuje a blažene pospinkáva. Papillon je vhod-
ný aj pre dôchodcov, ktorí dokážu uspokojiť
jeho potrebu byť so svojím človekom 24 hodín
denne. Pre starších ľudí je ideálnym spoloč-
níkom aj preto, že je malý, a bez problémov ho
môžu brať do náručia. Je pre nich veselým
spoločníkom, ktorý prekoná bariéru pri zozna-
movaní, a tým pomáha v prípade ich samoty.
Nie je náročný na množstvo potravy, takže ani
dôchodcom nenabúra rodinný rozpočet. Papil-
lon patrí do IX. skupiny FCI, a sem patria
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všetky spoločenské plemená, ktorých posla-
ním je tešiť človeka, robiť mu spoločnosť a
radosť.

PAPILLON AKO ŠPORTOVÝ PES
Papillon je temperamentný, pohyblivý psík,

ktorý rád „šaškuje“, skáče a behá, je učenlivý,
a preto je vhodný, napr., pre agility. Je
inteligentný a „myslí mu to“ a v psom
inteligenčnom rebríčku mu patrí ôsme miesto.
Ak sa rozhodnete pre agility, veľké skoky a
cviky, pri ktorých sa namáhajú kĺby a kostra,
nacvičujte so svojim Papillonom až po 15. me-
siacoch veku. Nechajte jeho pohybový aparát
„vyzrieť“ a zatiaľ ho učte formou hry iné cviky.
Ak vo vašom meste nie je cvičisko pre agility,
je možné s ním navštevovať aj cvičisko pre pra-
covných psov. Papillon bez problémov
zvládne, napr., základný výcvik a zložiť Skúšku

psov malých plemien prvého
stupňa (SMP1) a

neskôr možno aj Skúšku psov malých plemien
druhého stupňa (SMP2). Niektoré Papillony sú
vášnivými aportérmi a majú vynikajúci čuch, čo
by sa dalo využiť pri poľovníckom výcviku, ktorý
sa vyžaduje u retrieverov. Aj keď sa vám to

bude možno zdať smiešne, nemožné to určite
nie je. Papillon určite bude len rád, že sa mu
venujete a trávite spolu mnoho času. Keď sa
rozhodnete svojho Papillona cvičiť a niečo
učiť, tak za pochvalu, pohladkanie, príp.
pusinku urobí, čo vám na očiach uvidí. Odme-
nou v podobe nejakej maškrty si u Papillona
veľmi nešplhnete, on to totiž robí kvôli vám,
aby vám urobil radosť, a nie kvôli „kusu žvan-
ca“, tým by ste sa ho mohli „dotknúť“. Ak je váš
Papillon povahovo naozaj vyrovnaný, ľudí milu-
je nadovšetko, aj cudzích, nevadí mu žiadna
manipulácia od nich a je mimoriadne
spoločenský, môžete s ním skúsiť zložiť canis-
terapeutickú skúšku. Možností je veľa, treba
sa len správne rozhodnúť a prihliadať pri tom
na povahu a nadanie vášho Papillona. Ak nie
ste športový typ, môžete so svojím Papillonom
chodiť na dlhšie prechádzky alebo túry. Papil-
lonovi je jedno, akú činnosť vyvíjate, hlavne, že
ju vyvíjate spolu. Aj vyvaľovanie sa pred televí-
zorom je pre Papillona zaujímavá činnosť,

pokiaľ ju vykonáva spolu s vami. V
poslednej dobe sa ľudia so svojimi

psíkmi začínajú venovať
aj coursingu, dog-

dancingu a flyballu. Aj na tieto športy je Papil-
lon ideálny a vhodný. Ale coursing by mal robiť
Papillon, ktorý nie je príliš naviazaný na svojho
človeka, lebo sa musí od neho na chviľu odpú-
tať, a dať prednosť koristi. A toto niekedy príliš

citliví Papilloni nedokážu. Bežať za korisťou ich
síce láka a baví, ale zistenie, že ich človek
nebeží spolu s nimi, je pre nich šokujúce a
radšej sa vrátia k nemu. Dogdancing je naopak
spoločná aktivita pre človeka a psíka, preto
citlivému a temperamentnému Papillonovi
vyhovuje. No a na flyball je zasa vhodný Papil-
lon, ktorý je vášnivý aportér a skokan.

PAPILLON A DETI
Nie každý Papillon si s deťmi rozumie. Všetko

záleží na jeho skúsenostiach s nimi, ktoré
môžu byť dobré, aj zlé, a podľa toho sa aj sprá-
va. Malé deti nie sú pre Papillona dobrými
spoločníkmi, lebo mu väčšinou nejako ublížia,
a Papillon si to zapamätá, a potom sa im vyhý-
ba. Malým deťom sa havinko páči a ťahajú ho
za chlpy, za uši, za chvost, pchajú mu pršteky
do oka, do nosa, do papuľky, a to by nebolo
nikomu príjemné, ani psovi, ani vám. Snažia sa
ho ťarbavo brať do rúk, a to sa môže skončiť
vážnym úrazom - psa, nie dieťaťa. Krehký
papillon je deťmi ohrozený viac ako, napr., šte-

niatko dogy. Také šteniatko
deti nevládzu zobrať na
ruky, a teda im ani nemôže
spadnúť. Nikdy by ste
nemali nechať takéto malé
dieťa a psa spolu bez

dozoru. Väčšie deti, napr.
už také školopovinné, sú pre

Papillona vítanou spoloč-
nosťou, lebo sa s nimi môže do

sýta vynaháňať a vyblbnúť.
Papillon je pre väčšie deti

neúnavným kamarátom,
lebo Papillon a deti v tomto
veku majú skoro rovnaké
nápady, a preto si veľmi
dobre spolu rozumejú.

Takéto deti už môžu zostať so psom aj sami,
ale najprv ich naučte so psíkom správne
zaobchádzať, a až keď sa presvedčíte, že je
všetko v úplnom poriadku, bez obáv ich
nechajte na pospas hrám.
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PAPILLON A INÉ PSIE RASY
Ako sme si už povedali, Papillon je v podstate

individualista, ktorý zle znáša nadvládu iného
plemena alebo fyzickú prevahu iného psa.
Najviac si rozumie so seberovnými Papillonmi,
a aj keď sa niekedy prejavuje ako „rasista“
dokáže si obľúbiť aj iných psích kamarátov
patriacich k iným rasám. Takéto priateľstvá
vznikajú hlavne v mladosti Papillona a 
v dospelosti je zasa ochotnejší nadviazať
priateľstvo so šteniatkom ako s dospelákom.
Tak či onak, všetko záleží aj na vašom prístupe
a výchove a nie len na samotnej povahe
Papillona.

PAPILLON A INÉ ZVIERATÁ
Ako sme si už povedali, Papillon je priateľský

a je za každú srandu, a preto pre neho nie je
problém zniesť sa s inými zvieratami. Je to
vítané spestrenie jeho života. S mačkou sa
obyčajne znáša dobre, aj s morčatami a
zakrslými králikmi. Jeden z mojich Papillonov
je vyslovený ochranca týchto drobných hlo-
davcov. Keď má pocit, že im hrozí nejaké
nebezpečenstvo, snaží sa ich pred nepria-
teľom chrániť a votrelca upozorňuje na to, že
sú jeho chránencami. Horšie je to už s celkom
malými hlodavcami ako škrečok a vtáci, tých
sa väčšinou snaží uloviť, je to predsa španiel. A
akvárium je pre Papillona niečo, ako pre nás
televízor.

PAPILLON A CESTOVANIE
Papillon veľmi rád cestuje, je to pre neho

veľké dobrodružstvo. Najradšej je pustený a

šoféruje s vodičom. Keď nemôže „šoférovať“,
tak aspoň pozoruje cestu a tvári sa ako
„navigátor“ a kontroluje či sa ide dobre. Pre
vašu aj jeho bezpečnosť je ale lepšie, ak ces-
tuje zavretý v prenoske. Má rád aj takúto
prepravu, lebo vie, že sa niekam ide, a
ochotne si do nej vlezie a pobudne v nej, až
kým sa nedorazí na miesto určenia.

PAPILLON A DOVOLENKA
Papillon je malý a „skladný“ psík, preto nie je

problém chodiť na dovolenku spolu s ním, aj
do zahraničia. Najprv si ale zistite miesta, kam

so psíkom smiete, lebo nie všade je to dov-
olené. V hoteloch a ubytovniach tiež nebýva
problém ubytovať sa spolu so psom. Aj keď
niekde nie sú nadšení s ubytovávaním psov,
keď nakoniec uvidia „príručnú“ veľkosť Papil-
lona, už nemajú nič proti.
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